

Крах операции «Цитадель»

К 70-летию разгрома немецко-фашистских войск
под Курском

Анатолий Цветков

Прошлого 70 лет с тех пор, как отгремела Курская битва – величайшее из самых ожесточенных сражений Великой Отечественной войны. 50 дней и ночей – с 5 июля по 23 августа 1943 г. – длилась эта смертельная схватка, в которой с обеих сторон участвовало более 4 млн чел., свыше 69 тыс. орудий и минометов, около 13 тыс. танков и самоходных орудий, до 7 тыс. боевых самолетов.

В результате Курской битвы Советские Вооруженные силы окончательно овладели стратегической инициативой, завершили коренной перелом в ходе войны, поставили немецко-фашистскую армию перед катастрофой, которая вместе со своими сателлитами была вынуждена перейти к стратегической обороне на всем Советско-германском фронте.

ЦВЕТКОВ Анатолий Исаакович – профессор, доктор военных наук, участник Курской битвы, заслуженный деятель науки Российской Федерации. *E-mail:* anatoly2010@gmail.com

Ключевые слова: Курская битва, Прохоровское сражение, операция «Цитадель», операция «Кутузов», операция «Полководец Румянцев».

Курс Гитлера – реванш

Едва минул трехдневный траур в Германии после разгрома немецко-фашистских войск под Сталинградом, как Гитлер 18 февраля 1943 г. выступил в берлинском Дворце спорта с речью – во что бы то ни стало взять реванш за Сталинград. Он призывал немцев ответить за поражение на Волге тотальной войной.

В этот же день он отдал приказ командующему группой армий «Юг» фельдмаршалу Манштейну силами танкового корпуса СС из района Краснограда и 40-го и 48-го танковых корпусов из района Красноармейское нанести по сходящимся направлениям контрудар по войскам Воронежского и Юго-Западного фронтов, глубоко вклинившимся в оборону противника, но и понесшим значительные потери и лишенным горючего и боеприпасов из-за отставания тылов. В результате внезапного контрудара наши войска были вынуждены оставить Харьков и Белгород. К середине марта 1943 г. линия фронта стабилизировалась, и в районе Курска образовался выступ, где группировка вермахта занимала выгодное по отношению к нашим войскам положение.

Именно в это время окончательно определились стратегические планы сторон на весенне-летнюю кампанию 1943 г.

Уже 13 марта командование сухопутных войск Германии отдало за подписью Гитлера оперативный приказ № 5, в котором излагались основные указания по ведению боевых действий на Восточном фронте весной и летом 1943 г. В нем ставилась задача после весенней распутицы

упредить советские войска в наступлении на Харьковском и Орловском направлениях и нанести им решительное поражение. С этой целью создавались сильные группировки немецко-фашистских войск севернее и южнее Курска.

Однако наиболее законченный вид получила идея Гитлера взять под Курском реванш за Сталинград в плане операции «Цитадель», основные положения которой были изложены в оперативном приказе № 6, подписанном Гитлером 15 апреля 1943 г.

В нем, в частности, говорилось: «Я решил, как только позволят условия погоды, провести операцию «Цитадель» – первое наступление в этом году. Этому наступлению придается решающее значение. Оно должно завершиться быстрым и полным успехом. Наступление должно дать в наши руки инициативу на весну и лето текущего года».

С этого времени немецко-фашистское командование энергично приступило к пополнению войск личным составом и боевой техникой, созданию ударных группировок. Усиленно проводилась начатая еще в январе 1943 г. тотальная мобилизация с призывом в армию даже 50-летних. Особое внимание уделялось восстановлению мощи бронетанковых войск за счет поступления в войска более совершенных танков «Пантера» и «Тигр», самоходных артиллерийских установок «Фердинанд». Авиация получила новые самолеты – Фокке-Вульф-190 и Хейнкель-129 д. В результате проведенных мероприятий группировка фашистских войск под Курском к июню 1943 г. достигла свыше 900 тыс. чел., около

10 тыс. орудий и минометов, до 2,7 тыс. танков и штурмовых орудий и более 2 тыс. самолетов.

Сосредоточив столь мощные силы, гитлеровцы были уверены в успехе наступления. Однако фашистское командование переоценило наступательные возможности своих войск и недоценило неизмеримо возросшую боевую мощь Красной армии и военно-экономический потенциал СССР.

Советские Вооруженные силы окрепли в боевом и моральном отношении. В войска стала поступать в достаточном количестве новая боевая техника и вооружение: 57 мм противотанковые пушки, тяжелые самоходные установки САУ-122 и САУ-152, реактивные установки БМ-31, самолеты-истребители Як-9 и Ла-5, штурмовики Ил-2.

К июню 1943 г. группировка советских войск под Курском (Центральный, Воронежский и Степной фронты) насчитывала 1,909 тыс. чел., 16 500 орудий и минометов, 4994 танка и САУ, 2900 самолетов.

Каков же был замысел советского командования в данной обстановке?

На первый взгляд превосходство советских войск под Курском над войсками вермахта позволяло им после соответствующей подготовки развернуть активные наступательные операции. Однако советское командование рассудило иначе.

12 апреля 1943 г. в Ставке Верховного Главнокомандования состоялось совещание, на котором присутствовали И.В.Сталин, его заместитель Г.К.Жуков, начальник Генштаба А.М.Василевский и его заместитель А.И.Антонов. Но еще 8 апреля Г.К.Жуков направил Верховному

Главнокомандующему обстоятельный доклад о возможном варианте действий наших войск под Курском.

В нем, в частности, говорилось: «Переход наших войск в наступление в ближайшие дни с целью упреждения противника считаю нецелесообразным.

Лучше будет, если мы измотаем противника на нашей обороне, выьем его танки, а затем, введя свежие резервы, переходом в общее наступление окончательно добьем основную группировку противника».

В результате на совещании было принято предварительное решение о преднамеренной обороне.

Как вспоминает об этом совещании А.М.Василевский, Сталина беспокоило, выдержат ли наши войска массированный удар тяжелых фашистских танков. Однако шел уже 1943 год. Красная армия за два года войны закалилась в сражениях, приобрела огромный боевой опыт, имела отличное вооружение и боевую технику.

На совещании было решено: главные усилия советских войск сосредоточить к северу и югу от Курска, обескровить здесь противника в оборонительном сражении, а затем перейти в контрнаступление и осуществить его разгром. В дальнейшем планировалось развернуть общее наступление и изгнать противника с Левобережной Украины. Между прочим, на совещании был предусмотрен и другой вариант действий: переход советских войск в наступление, если фашистское командование не примет наступление под Курском в ближайшее время и оттянет его на длительный срок.

После принятия решения о преднамеренной обороне с последующим переходом в контрнаступление в войсках и штабах развернулась всесто-

ронная и тщательная подготовка к предстоящим действиям:

- активизировалась разведка всех видов;

- создавалась соответствующая группировка войск;

- пополнялись запасы материальных средств;

- строились оборонительные сооружения;

- создавалась система заграждений на глубину 250–300 км от линии фронта;

- проверялась готовность войск фронтовыми и армейскими командованиями, а также представителями Ставки.

Все это положительно сказалось на боевой готовности войск к отражению ударов противника.

Стояли насмерть

Наступил июль. Противник молчал. Казалось, что он отказался от своего замысла и ожидает, когда перейдут в наступление советские войска. Но в ночь на 2 июля от захваченных пленных противника и из других источников поступили данные о том, что в ближайшие дни, во всяком случае не позднее 6 июля, переход фашистских войск на Курском направлении неизбежен. Сразу же были сориентированы войска.

3 июля на Центральном и Воронежском фронтах прошло спокойно. А с 16 час. 4 июля немецко-фашистские войска предприняли на широком участке Воронежского фронта разведку боем силами четырех усиленных пехотных батальонов, усиленных танками и поддержанных более чем 150 самолетами. Все попытки противника вклинуться в оборону наших войск были отбиты.

Захваченный в бою пленный из 168-й пехотной дивизии показал, что войскам розданы на руки сухой паек, водка и что 5 июля они должны перейти в наступление.

Это же подтвердил захваченный 4 июля при разминировании наших минных полей на Центральном фронте немецкий сапер.

Поэтому командование фронтов с одобрения представителей Ставки

Г.К.Жукова и А.М.Василевского решило в ночь на 5 июля провести артиллерийско-авиационную контрподготовку, которая дала исключительный эффект. Гитлеровцы, наодившиеся в исходном положении для наступления, понесли большие потери в живой силе и технике. Противник с трудом смог начать наступление вместо 3 час. утра тремя часами позже (на Центральном фронте в 5 час. 30 мин. и в 6 час. в полосе Воронежского фронта).

Так развернулось великое сражение на Курской дуге, которое продолжилось около двух месяцев (с 5 июля по 23 августа 1943 г.). Оно делится на два этапа – оборонительное сражение (с 5 по 12 июля) и контрнаступление (с 12 июля по 23 августа).

Севернее Курска по войскам Центрального фронта в полосе 40 км гитлеровцы наносили три удара. Главный из них был предпринят на левом фланге 13-й армии генерала Н.П.Пухова в направлении на Ольховатку.

Один вспомогательный удар наносился на Малоархангельск по правому флангу этой же армии, а другой – на Гнилец по правому флангу 70-й армии генерала И.В.Галанина, состоявшей в основном из пограничников и воинов внутренних войск.

На направлении главного удара противник бросил в бой до 500 танков и штурмовых ору-

дий, включая тяжелые танки «Тигр», за ними следовали средние танки. За танками на бронетранспортерах двигалась пехота.

Противник был уверен, что ему удастся быстро вклиниться в наши позиции. Но его главный удар пришелся по самому укрепленному участку нашей обороны. Завязался ожесточенный бой. Артиллеристы поражали танки противника, саперы быстро устанавливали перед стальными лавинами противотанковые мины, летчики наносили прицельные удары по гитлеровцам с воздуха.

В течение 5 июля противник четыре раза пытался прорвать нашу оборону, но каждый раз, неся тяжелые потери, откатывался назад. Были отбиты атаки фашистов и в полосе 70-й армии. Несли потери и наши войска. А накал сражения все более возрастал. После пятой атаки, в которую гитлеровцы бросили 4 пехотных дивизии и 250 танков, они сумели вклиниться в оборону 13-й армии на 6–8 км, выйдя ко второй оборонительной полосе. Это было достигнуто ценой огромных потерь: враг потерял до 15 тыс. солдат и офицеров и более 100 танков.

На рассвете 6 июля войска 13-й армии и часть сил 2-й танковой армии при поддержке авиации нанесли контрудар по главной группировке противника и отбросили ее к северу на несколько километров.

Через сутки, 7 июля, гитлеровцы, бросив в бой две пехотные дивизии и 200 танков, пытались прорваться к Понырям. Но только после пяти ожесточенных атак, понеся большие потери, они сумели выйти на северную окраину поселка.

8 июля после артиллерийской и авиационной подготовки противник

возобновил наступление на Ольховатку, бросив в бой свой резерв – две пехотные дивизии. Но и на этот раз фашисты не достигли своей цели. Одновременно они нанесли сильный удар на стыке 13-й и 70-й армий в районе Самодуровка. Здесь наши войска отразили за день более десятка атак, но удержали свои позиции. Бессмертной славой покрыли себя бойцы 140-й стрелковой дивизии и 3-й истребительной противотанковой бригады, которые бились до последнего патрона, гранаты и снаряда, но выстояли. Противник сумел продвинуться только на 3–4 км, но прорвать оборону советских войск не смог. Это был его последний натиск.

Особо хочется сказать о боевых действиях в Курской битве 70-й армии Центрального фронта (командующий – генерал-лейтенант И.В.Галанин, член военного совета – генерал-майор Н.Н.Совков, начальник штаба – генерал-майор В.М.Шарапов и начальник политотдела – полковник Я.Г.Масловский).

Армия в основном была укомплектована пограничниками и военнослужащими внутренних войск Сибири, Дальнего Востока и Средней Азии.

Она обороняла с февраля 1943 г. северный фас Курского выступа на фронте протяженностью около 65 км.

На направлении предполагаемого главного удара противника, вдоль шоссе Орел – Курск, оборонялись 130-я, 140-я и 175-я стрелковые дивизии. В кровопролитных боях 5–8 июля 1943 г. соединения 70-й армии не только упорно удерживали занимаемые позиции, но совместно с 19-м танковым корпусом генерала И.Д.Васильева сумели нанести успешный контрудар по вклинившейся группировке противника в районе Ольховатка, Самодуровка, Молотичи, не допустив прорыва фашистов в южном направлении.

За четыре дня кровопролитных боев в районе Ольховатки, Поныри,

Самодуровки группировке фашистских войск удалось вклинуться в оборону войск Центрального фронта лишь в полосе 10 км всего на глубину 8–12 км. На пятый день сражения наступательный дух гитлеровцев иссяк. Потеряв более 40 тыс. солдат и офицеров и 800 танков, фашисты вынуждены были перейти к обороне на достигнутом рубеже.

Навстречу группировке генерала Клюге, пытавшейся пробиться к Курску с севера, утром 5 июля перешла в наступление с юга ударная группа фельдмаршала Манштейна.

Главный удар противник наносил из района западнее Белгорода в общем направлении Обоянь – Курск. Входящая в ударную группировку два танковых корпуса наступали в полосе около 30 км: 48-й – из района северо-западнее Томаровки на Обоянь, а 2-й танковый корпус СС из района Томаровки на Грязное. В эту группировку противник включил основную массу танков и авиации. На Корочу наступал 3-й танковый корпус гитлеровцев.

Бои на Обоянском направлении вылились в крупное сражение, которое оказало существенное влияние на весь ход событий на южном фасе Курского выступа.

Основной удар противника 5 июля приняла на себя 6-я гвардейская армия генерала И.М.Чистякова, в частности ее 52-я и 67-я гвардейские стрелковые дивизии. Мужественно сражались с противником пехотинцы, артиллеристы, саперы, летчики. Несмотря на огромные потери, гитлеровцы предпринимали непрерывные атаки на позиции гвардейцев. К вечеру врагу удалось

вклинуться в нашу оборону на 8–10 км.

В ночь на 6 июля командующий Воронежским фронтом генерал Н.Ф.Ватутин выдвинул на вторую полосу обороны 1-ю танковую армию генерала И.Е.Катукова, а также 2-й и 5-й гвардейские танковые корпуса. Расчет командующего оказался правильным. В течение 6 июля гвардейцы сумели отбить несколько ожесточенных атак танков и пехоты противника и задержать его на второй полосе обороны. 7 и 8 июля фашисты предприняли отчаянные попытки расширить прорыв в сторону флангов и углубить его в направлении Прохоровки.

Ожесточенные бои развернулись и на Корачанском направлении. Здесь до 300 танков противника непрерывно атаковали наши позиции, но за четыре дня боев сумели продвинуться на узком участке лишь на 8–10 км.

11 июля противник на главном направлении ввел в бой все шесть танковых дивизий обоих действующих здесь корпусов. На исходе был уже седьмой день сражения, а фашисты сумели продвинуться лишь на 35 км. Встретив упорное сопротивление советских войск, противник решил повернуть на Прохоровку в обход Обояни. В ответ на это командование Воронежского фронта выдвинуло сюда для контрудара 5-ю гвардейскую танковую армию генерала П.А.Ротмистрова и 5-ю гвардейскую армию генерала А.С.Жадова. С утра 12 июля развернулось знаменитое Прохоровское встречное танковое сражение, в котором с обеих сторон участвовало около 1200 танков и

самоходных орудий. Ожесточенная схватка длилась до позднего вечера. Враг был остановлен. Обе стороны понесли тяжелые потери. Это был перелом в оборонительном сражении под Курском.

Сокрушительный удар

Нанеся тяжелое поражение немецко-фашистским войскам севернее и южнее Курска, Центральный, Воронежский и Степной фронты создали благоприятную обстановку для перехода в решительное контрнаступление, которое готовилось Ставкой заранее. Его план был разработан и утвержден Верховным Главнокомандующим еще в мае. К участию в контрнаступлении привлекались две группы фронтов: первая группа – Западный, Брянский и Центральный фронты, она наносила удар по противнику в районе Орла (операция «Кутузов»); вторая группа – Воронежский и Степной фронты, она наносила удар по белгородско-харьковской группировке фашистов (операция «Полководец Румянцев»).

На направлении ударов советских войск противник сумел создать довольно прочную оборону. Ее главная полоса глубиной 5–7 км, а местами до 9 км состояла из системы сильно укрепленных опорных пунктов, которые соединялись ходами сообщения. Перед фронтом и на флангах были установлены минные поля и проводочные заграждения. К круговой обороне были подготовлены города Орел, Болхов, Мценск, Белгород, Харьков, Мерофа.

Контрнаступление было решено начать с разгрома оборонявших Орловский плацдарм 2-й танковой

В итоге летнее наступление вермахта на Восточном фронте полностью провалилось. Оно, по сути, захлебнулось уже через неделю. Советские войска снова заставили врага испытать горечь крупной неудачи.

и 9-й полевой немецких армий, которые насчитывали до 600 тыс. чел., свыше 7 тыс. орудий и минометов, около 1200 танков и штурмовых орудий, более 1100 самолетов.

К проведению операции «Кутузов» привлекались войска левого крыла Западного фронта (11-я гвардейская армия), Брянский фронт и правое крыло Центрального фронта общей численностью 1286 тыс. чел., свыше 21 тыс. орудий и минометов, 2400 танков и самоходно-артиллерийских установок, более 3 тыс. самолетов. План операции заключался в одновременном нанесении войсками трех фронтов ударов с севера, востока и юга на Орел с целью рассечения вражеской группировки и уничтожения ее по частям.

На рассвете 12 июля в полосе ударных группировок Западного и Брянского фронтов началась мощная артиллерийская и авиационная подготовка, после которой гитлеровцы не смогли оказать сколько-нибудь серьезного сопротивления. В результате двухдневных упорных боев оборона 2-й танковой армии была прорвана на глубину до 25 км. Противник стал перебрасывать часть сил для локализации прорыва из полосы 9-й армии. Этим воспользовались войска Центрального фронта и 15 июля нанесли удар по орловской группировке гитлеровцев с юга. Ус-

пешно продвигались к Орлу и войска Брянского фронта, усиленные 3-й гвардейской танковой армией генерала П.С.Рыбалко.

Немецко-фашистскому командованию не удалось стабилизировать фронт. Его войска, понеся тяжелые потери, отступали. Советские войска наращивали силу ударов и не давали врагу передышки ни днем ни ночью. 29 июля 61-я армия Брянского фронта освободила город Болхов – важный опорный пункт противника западнее Орла, а в это время войска 3-й гвардейской танковой и 63-й армий подходили к городу с востока. В ночь на 4 августа советские части ворвались в город и на рассвете 5 августа полностью очистили его от врага.

В то время как войска Западного, Брянского и Центрального фронтов добивали противника на северном фазе Курской дуги, на юге силами Воронежского и Степного фронтов готовилась еще одна операция – «Полководец Румянцев». В ней с нашей стороны участвовало 980 500 чел., свыше 12 тыс. орудий и минометов, 2400 танков и самоходно-артиллерийских установок, 1300 самолетов. Ей противостояли немецко-фашистские войска численностью 300 тыс. чел., более 3 тыс. орудий и минометов, около 600 танков и штурмовых орудий, более 1 тыс. самолетов.

Замысел операции состоял в нанесении глубокого рассекающего удара по фашистской группировке в общем направлении на Богодухов, Валки в обход Харькова с запада. С юга на Харьков наступали войска Юго-Западного фронта.

Рано утром 3 августа перед фронтом ударных группировок Воронеж-

ского и Степного фронтов началась трёхчасовая артиллерийская и авиационная подготовка, после которой наши войска перешли в наступление. Уже 5 августа войска 69-й армии генерала В.Д.Крюченкина овладели Белгородом, а 1-я и 5-я гвардейские танковые армии после прорыва тактической зоны обороны противника вышли на оперативный простор, овладели городами Богодухов, Золочев. Между ударными группировками Воронежского и Степного фронтов образовался разрыв в несколько десятков километров. Этим сумел воспользоваться противник и нанес по нашим войскам контрудар.

С 11 по 17 августа здесь происходили ожесточенные бои, в результате которых фашистская группировка (4 пехотные и 7 танковых и моторизованных дивизий) была обескровлена и вынуждена была отступать. Нарастивая силы ударов, наши войска к исходу 22 августа охватили Харьков с запада и востока, а к утру 23 августа после решительного штурма овладели городом.

С освобождением Харькова стратегическое контрнаступление советских войск, третье в ходе Великой Отечественной войны, а с ним и Курская битва завершилось.

В битве под Курском советские воины проявили чудеса героизма, стойкости, воинского мастерства. Многие из них принесли на курские поля боевую закалку из-под Сталинграда. Мужество и доблесть более 100 тыс. бойцов и командиров была отмечена орденами и медалями, свыше 180 чел. стали Героями Советского Союза. Многие соединения и части, особо отличившиеся в этих боях,

удостоились орденов и почетных наименований Орловских, Белгородских, Харьковских.

Столица нашей Родины – Москва впервые за время войны 5 августа 1943 г. произвела артиллерийский салют в честь советских воинов, освободивших Орел и Белгород.

Храбро сражались с врагом в курском небе летчики. В воздушном бою севернее Белгорода бессмертный подвиг совершил летчик-истребитель гвардии лейтенант Александр Горовец.

Действуя решительно и умело, он атаковал 20 вражеских бомбардировщиков и 9 из них сбил. Такого результата в одном бою до него не добивался никто в мире. А.К.Горовец в этой схватке погиб.

За выдающийся подвиг он был удостоен высокого звания Героя Советского Союза.

Образец воинской доблести показал в Курской битве летчик-истребитель старший лейтенант Алексей Маресьев.

Он вернулся на фронт после длительного лечения (в небе под Новгородом в неравном бою он был сбит и потерял ступни ног).

Несмотря на это, он продолжил драться с врагом. В воздушных боях в период контрнаступления наших войск он сбил несколько самолетов противника.

За образцовое выполнение заданий командования А.П.Маресьеву было присвоено звание Героя Советского Союза.

Подлинный героизм и высокое боевое мастерство показал в эти суровые дни ефрейтор 1088-го стрелкового полка 356-й стрелковой дивизии 61-й армии снайпер Иван Ларкин.

Он довел свой личный счет до 340 фашистов. Только в боях в районе Красный Клин и Рог с 19 по 24 июля 1943 г. он уничтожил 138 солдат и офицеров противника. Несмотря на ранение осколком мины, он уничтожил пулеметный расчет фашистов, спас жизнь командиру роты. Только после тяжелого ранения в ногу и руку отважный боец покинул поле боя.

Родина высоко оценила подвиг И.И. Ларкина, присвоив ему звание Героя Советского Союза.

Вечно останется в народной памяти подвиг артиллеристов под командованием капитана Григория Игишева.

Более 40 танков наступали на позицию его батареи на высоте 240,0 в районе Самодуровки. Как только фашистские танки подошли на расстояние 500–600 м, орудия открыли огонь. В коротком бою артиллеристы Игишева уничтожили 17 танков, но и от батареи осталось только одно орудие. Тогда раненый командир батареи вместе с оставшимся в живых старшим сержантом Скляровым стал к орудию и сумел подбить еще три танка. В это время прямым попаданием авиабомбы было уничтожено последнее орудие и его расчет.

В память о Герое Советского Союза капитане Г.И.Игишеве с. Самодуровка после войны было переименовано в Игишево.

Отважно сражались с фашистами в дни Курской битвы труженики войны – саперы. Они под огнем противника устанавливали минные поля, на которых подрывались танки и пехота противника.

Только рота под командованием гвардии капитана Козлова в бою севернее Поньрей сумела уничтожить до 20 танков и пехотную роту противника. Будучи раненым, Б.В.Козлов продолжал руководить минированием танкоопасных направлений, и на следующий день его рота подорвала еще 8 фашистских танков.

Выводы

1. В ходе Курской битвы немецко-фашистские войска потерпели такое поражение, от которого уже не могли оправиться. Если битва под Сталинградом предвещала закат вермахта, то битва под Курском поставила его перед катастрофой.

Советские войска разгромили 30 вражеских дивизий, гитлеровцы потеряли около 500 тыс. солдат и офицеров, 1,5 тыс. танков, более 2 тыс. самолетов.

Гитлеровское командование было вынуждено отказаться от наступательной стратегии и перейти к обороне на всем советско-германском фронте.

2. Курская битва имела значительный международный резонанс: обострились противоречия внутри стран – союзников Германии (25 июля был арестован главарь итальянских

фашистов Б.Муссолини; Венгрия поставила вопрос о возвращении части войск на родину; в Румынии усилились антифашистские настроения); создались благоприятные условия для действий союзников в Италии; усилилось национально-освободительное движение в Азии и Африке).

3. В результате Курской битвы были окончательно развеяны измышления иностранной прессы и радио о якобы неспособности Красной армии решать летом крупные стратегические задачи.

4. В Курской битве победило советское военное искусство, умение наших полководцев управлять крупными группировками войск, навязывать противнику свою волю и до конца доводить принятые решения.

Уроки

1. В сражениях такого рода, как Курская битва, необходимо вести непрерывную стратегическую, оперативную и тактическую разведку. Ничем иным, как упущением нашей разведки нельзя считать ее серьезный просчет в феврале-марте и июле-августе в районе Харькова, когда наши войска в результате неожиданных контрударов противника понесли тяжелые потери и вынуждены были отходить или серьезно замедлить темп наступления.

2. Битва, подобная Курской, требует твердого руководства крупными группировками войск со стороны Верховного Главнокомандования и его представителей на местах с использованием самых современных средств, способов управления и информационного противоборства.

3. Крупные операции войск в войнах любого типа в настоящее время невозможны без принятия надлежащих мер борьбы с десантами различного рода и диверсионно-разведывательными формированиями противника.

4. Современная война и вооруженные конфликты требуют значительно го расхода материальных средств и людских ресурсов, достаточное количество которых должно быть создано в мирное время.